

聂营镇窑子村：“黄花菜”让集体经济壮起来 农民腰包鼓起来



本报讯(记者 安计荣)又是一年黄花采摘季,走进代县聂营镇窑子村的黄花菜种植基地,错落有致的梯田里,一朵朵黄花含苞待放,鲜嫩欲滴。村民们穿梭其中,抢抓时间忙着采摘。只见她们一掐一折,手指翻飞,伴随着“咯嘣”一声脆响,黄花菜便应声落入挎包之中。

“莫道农家无宝玉,遍地黄花是真金。”黄花菜,又名忘忧草,俗名金针菜。因其较高的营养价值,在餐饮行业受到了较多的青睐,具有广阔的市场和潜

力。但是黄花菜通常日出而开,花开后,它的价值就会大打折扣,于是村民们每天凌晨三四点便头戴探照灯开始了一天的工作。

“我每年六月份就开始打金针了,每天能挣100多元,还不误我在村里面打扫垃圾、干点零碎活”村民冯绍兰脸上洋溢着幸福的笑容。

待摘满后,村民们便将一包包新鲜的黄花菜倒入田边的周转筐,再由负责人转运到村委会加工车间进行过秤、登记、高温“杀青”、烘干。截至目前,该村已采摘鲜黄花菜6万斤,除大批供客商采购外,其余全部制成了干黄花菜,今年预计可收入36万元。

“2019年,我带领全体村民试种50亩黄花菜,经过五年试种,感觉种植黄花菜效益非常可观。今年利用尾砂治理平整土地,又培植了70亩黄花菜。未来,我还打算每年培植5—100亩黄花菜,当规模发展到一定程度时,我们将实现一、二、三产业融合,到那时,我们的收益会更可观。”窑子村党支部书记张俊秀激情满怀地规划着窑子村的未来。

与其他农作物相比,黄花菜具有一次投入、多年收益的特点,窑子村种植黄花菜已有五个年头,采用

的是集体经营模式,依靠滚动资金不断发展壮大村集体经济。该村除平时管理需要人工外,每年采摘季还可带动30余人就近务工,月收入可达4000元。如今,小小黄花菜俨然成为当地群众增收致富的“金色”产业,真正实现了让集体经济壮起来、农民腰包鼓起来的“双丰收”目标。

党的二十届三中全会提出,壮大县域富民产业,构建多元化食物供给体系,培育乡村新产业新业态。据了解,窑子村因地制宜,大力发展干鲜果示范种植,现种植白水杏700棵,车厘子100棵,秋后还将嫁接优质枣树1000棵。现在的窑子村与时俱进,正努力探索“以花促旅、以旅兴农、农文旅融合发展”的新路径,以绣花功夫不断绘就村美民富新画卷。



农家小院变身城里人的“诗和远方”

本报讯(记者 李伟蓉)“农房变客房、田园变乐园、资源变资产”,村房短住项目已成为乡村经济发展中非常活跃的一种新产业。村房短住让寂静的农村再度热闹,一跃成为乡村经济的新动力。

盛夏的潘家庄村满眼皆绿,处处焕发着生机与活力。走进改造完成的农家小院,记者看到,经过精心改造的村房,屋内设施齐全,装修温馨舒适,游客们可以在这里参与观光农业和休闲生态旅游活动,放松身心,

了解乡村的传统文化。

新高乡潘家庄村党支部书记刘大青说,随着城市化的快速发展,越来越多的人渴望回归自然,体验原汁原味的农村生活,而我们潘家庄村现在主打的村房短住这一项目,是让外来游客来我们村体验乡村生活的桥梁,吃农家饭、住农家屋、做农家活、看农家景,让游客沉浸式体验乡村生活,同时,让老百姓足不出户就可以增加一份收益,下一步我要更好地带领大家做这个项目,为村民致富提供更多的机遇,实现更大的突破。

从第一片树叶飘落,秋天就悄然而至了。初秋时节,秋韵淡雅,秋意阑珊,万物依然葳蕤,处处萌生着诗情画意。

立秋,二十四节气之一,秋天的第一个节气。古籍《月令七十二候集解》:

“秋,揪也,物于此而揪敛也。”俗谚云:“时至立秋年过半,日月如梭转瞬间。”《管子》也有“秋者阴气始下,故万物收”之句。立秋之后,暑热寒凉交替,阴阳互转,自然间万物随着阳气下沉而收敛,从繁茂趋向成熟。因此,立秋预示着夏天即将过去,秋天就要来临。

喜欢秋天,就是从喜欢立秋开始的。“立秋”像是女子的名字,端庄娴静、亭亭玉立,她低眉浅笑,举手投足间已是万千风情。她走过3个月的夏季,风一程、雨一程,鬓角处带着风的微凉,沾着雨的清润,来到秋的面前,轻推门扉,扑怀而来。

立了秋,真的是“清风徐来”了。打开窗户,那一阵阵清凉的风,环绕着室内的每一个角落,让人感觉是神清气爽。那室外的大街上,有树叶在风的吹拂下慢慢飘落,此时的树叶还是黄中带绿,用手抚摸叶片,叶片上还残留着一丝生存的体温。季节的轮回,是亘古不变的自然规律。

初秋的阳光闪烁着迷人的光彩,变得温顺贤淑,沉稳含蓄,宛如气质优雅的少妇,送走了夏的暴躁,迎来了秋的平和。她像一位神秘的魔术师,把云变

最

美

是

初

秋

◆ 籍心亮



薄,把天变蓝,把风变瘦,把水变清。她是那么的暖,暖得让人爱怜,让人依依不舍。

“立秋雨淋淋,遍地是黄金”。初秋的雨清脆、灵动、随和,宛如一阙宋词,多情而柔媚。田野像一面巨大的鼓,欢快地接受着雨点的敲打,跳溅着无数细碎的水花。雨后的空气里弥漫着撩人的谷香、果香和花香,哪怕只是轻轻地吮吸一口,也会心醉神迷。

初秋时节,田野的作物饱满起来了,豆类摇铃,瓜果飘香,高粱涨红了脸,谷子压弯了腰,玉米腰中插上了手榴弹,稻黍开始抽穗……这时候,勤劳的农民们总是起得早,脸带笑,在做好秋收的前期准备工作。

立了秋,就多了一份韵致。初秋的夜晚,静谧、安详、单纯。朦胧之中,有虫唱如银铃迎风,如星星散落,高音婉转,低音切切;白天,你看那一丛丛野菊花,开得若肆意风流,芳香如歌。打蕾、含苞、绽放、凋谢,花开花落皆率性而为;鸟儿也多起来了,三三两两,成群结队。它们再也不会为觅食犯愁了,站在枝头搔首弄姿,或斜着羽翼掠空而过,留下一圈儿优美的弧线。

告别赤日炎炎的夏,迎来秋高气爽的秋。正如宋·陆游《秋声》诗中“人言悲秋难为情,我喜枕上闻秋声”。这既是一份对季节的感悟,也是一种心灵的感应。生命里有多少个秋,没来得及细细品味就稍纵即逝,飘零成往事。走过喧嚣,在红尘中醒来,做一个淡泊、平静的自己。

一转眼,忽然秋天。让我们伫立在秋风秋雨秋阳秋月里,静静聆听鸟儿的呢喃、秋虫的唧唧,风声叠起,阳光灿烂。感受日子的美丽和柔和,沐浴在那一片诗情画意中吧。留心俯拾,初秋之趣溢于胸怀。